
 
ESTADO DA PARAÍBA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

Casa de Epitácio Pessoa 

 

ATA 

 

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 

COMISSÃO DE DEFESA DOS DIREITOS DAS 

PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DA 3ª SESSÃO 

LEGISLATIVA, DA 19ª LEGISLATURA DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DA PARAÍBA, 

REALIZADA NO DIA 14 DE ABRIL DE 2021.  

 

Às quatorze horas e cinquenta e oito minutos do dia quatorze de abril de dois 

mil e vinte e um, em Plenário Remoto, sob a presidência da deputada Cida 

Ramos, reuniu-se a Comissão de Defesa dos Direitos das Pessoas com 

Deficiência da Assembleia Legislativa do Estado da Paraíba para deliberar 

sobre as matérias constantes na Pauta. Havendo número regimental, a 

presidente deputada Cida Ramos. “Em nome de Deus e do povo paraibano” 

declarou abertos os trabalhos da 1ª Reunião Ordinária da Comissão de 

Defesa dos Direitos das Pessoas com Deficiência, que contou com as 

presenças dos deputados Raniery Paulino, Tovar Correia Lima e Janduhy 

Carneiro. Ato contínuo, a presidente convidou o deputado Jutay Meneses 

para secretariar os trabalhos, a quem solicitou a leitura do Expediente em 

Mesa, o edital de convocação, e a leitura da Ata da 2ª Reunião 

Extraordinária da Comissão de Defesa dos Direitos das Pessoas com 

Deficiência, realizada no dia 07 de dezembro de 2020. A Ata após ser 

colocada em discussão e votação, foi aprovada por unanimidade e sem 

restrições. Em seguida, iniciou-se as deliberações.  01.VETO Nº: 162/2021 

– DO GOVERNADOR DO ESTADO - VETO TOTAL AO PROJETO DE 

LEI Nº 2200/2020, DE AUTORIA DO DEPUTADO WALLBER 

VIRGOLINO, QUE "ASSEGURA ÀS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 

DIAGNOSTICADAS COM COVID-19 O DIREITO A 

ACOMPANHANTE EM TEMPO INTEGRAL, DURANTE O 

INTERNAMENTO EM HOSPITAIS, UNIDADES DE PRONTO 

ATENDIMENTO (UPAS), MATERNIDADES E DEMAIS 
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INSTITUIÇÕES HOSPITALARES DE ATENDIMENTO, DA REDE 

PÚBLICA E PRIVADA DE SAÚDE, NO ÂMBITO DO ESTADO DA 

PARAÍBA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS". Relatoria do deputado 

Raniery Paulino. Parecer emanado pela manutenção do veto.  Em discussão 

o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. A deputada Cida Ramos e 

o deputado Tovar Correia Lima votaram pela rejeição do veto. O deputado 

Janduhy Carneiro votou pela manutenção do veto. Apreciação adiada para a 

próxima sessão devido o empate. 02. PROJETOS DE LEI ORDINÁRIA 

Nº: 1420/2019 - DO DEPUTADO EDUARDO CARNEIRO – CRIA O 

PROGRAMA CENSO DE INCLUSÃO DE PORTADORES DE 

MICROCEFALIA. RECEBIDO NA COMISSÃO: 03/03/2020. Relatoria do 

deputado Janduhy Carneiro. Parecer emanado pela aprovação da matéria. 

Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer 

aprovado por unanimidade.  1431/2020 – DO DEPUTADO EDUARDO 

CARNEIRO - ASSEGURA À CRIANÇA E AO ADOLESCENTE CUJOS 

PAIS OU RESPONSÁVEIS SEJAM PESSOAS COM DEFICIÊNCIA OU 

COM IDADE IGUAL OU SUPERIOR A 60 (SESSENTA) ANOS A 

PRIORIDADE DE VAGA EM UNIDADE DA REDE PÚBLICA 

ESTADUAL DE ENSINO MAIS PRÓXIMA DE SUA RESIDÊNCIA. 

Relatoria da deputada Cida Ramos. Parecer emanado pela aprovação da 

matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. 

Parecer aprovado por unanimidade.   1530/2020 – DO DEPUTADO 

WALLBER VIRGOLINO - DISPÕE SOBRE A UTILIZAÇÃO E 

INSERÇÃO DO SÍMBOLO DA PESSOA COM VISÃO MONOCULAR, 

NAS PLACAS DE ATENDIMENTO PRIORITÁRIO DOS 

ESTABELECIMENTOS PÚBLICOS DO ESTADO DA PARAÍBA, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Relatoria do deputado Tovar Correia Lima. 

Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o parecer. Não 

houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 

1534/2020 – DA DEPUTADA ESTELA BEZERRA - DISPÕE SOBRE A 

OBRIGATORIEDADE DOS CINEMAS NA PARAÍBA SE 

RESPONSABILIZAREM A RESERVAR, NO MÍNIMO, UMA SESSÃO 

MENSAL DESTINADA ÀS CRIANÇAS E ADOLESCENTES COM 

TRANSTORNO DO ESPECTRO AUTISTA (TEA) E SUAS FAMÍLIAS. 

RECEBIDO NA COMISSÃO: 03/03/2021. Relatoria do deputado Tovar 

Correia Lima. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o 

parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por 
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unanimidade. 1757/2020 – DO DEPUTADO JEOVÁ CAMPOS - 

DISPONDO SOBRE O ATENDIMENTO PRIORITÁRIO ÀS PESSOAS 

OSTOMIZADAS NOS ESTABELECIMENTOS PÚBLICOS E 

PRIVADOS NO ESTADO DA PARAÍBA, BEM COMO FICA 

ASSEGURADO ÀS MESMAS O DIREITO AO USO DE VAGAS DE 

ESTACIONAMENTOS RESERVADAS ÀS PESSOAS COM 

NECESSIDADES ESPECIAIS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Relatoria do deputado Tovar Correia Lima. Parecer emanado pela aprovação 

da matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. 

Parecer aprovado por unanimidade. 1797/2020 – DO DEPUTADO JUTAY 

MENESES - DISPONDO SOBRE PRAZO DE VALIDADE DE LAUDO E 

PERÍCIA MÉDICA QUE ATESTAM O TRANSTORNO DO ESPECTRO 

AUTISTA (TEA) NO ÂMBITO DO ESTADO DA PARAÍBA. Relatoria do 

deputado Raniery Paulino. Parecer emanado pela aprovação da matéria com 

apresentação de emenda modificativa. Em discussão o parecer. Não houve 

uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 1856/2020 - 

DA DEPUTADA ESTELA BEZERRA - PROIBINDO O USO DE 

ELEVADORES PÚBLICOS OU PRIVADOS POR CRIANÇA OU 

PESSOA COM DEFICIÊNCIA INTELECTUAL OU MENTAL SEM 

AUTONOMIA PLENA PARA O EXERCÍCIO DA VIDA CIVIL, 

DESACOMPANHADA DE PESSOA MAIOR DE 18 (DEZOITO) ANOS 

COM CAPACIDADE JURÍDICA PLENA, NO ÂMBITO DO ESTADO 

DA PARAÍBA. EM APENSO OS PROJETOS DE LEI NºS 1.867/2020 E 

1.872/2020. Relatoria do deputado Raniery Paulino. Parecer emanado pela 

aprovação da matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. 

Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 1936/2020 – DO 

DEPUTADO JEOVÁ CAMPOS - DISPÕE SOBRE O ATENDIMENTO 

PRIORITÁRIO ÀS PESSOAS COM VISÃO MONOCULAR NOS 

ESTABELECIMENTOS PÚBLICOS E PRIVADOS NO ESTADO DA 

PARAÍBA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. RECEBIDO NA 

COMISSÃO: 03/03/2021. Relatoria do deputado Cida Ramos. Parecer 

emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso 

da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 1954/2020 – 

DO DEPUTADO CHIÓ - DISPONDO SOBRE A CRIAÇÃO DA 

CARTEIRA DE IDENTIFICAÇÃO DA PESSOA OSTOMIZADA NO 

ÂMBITO DO ESTADO DA PARAÍBA. Relatoria da deputada Cida Ramos. 

Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o parecer. Não 

Sec. Legislativa
Carimbo



4 
 

houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 

1961/2020 – DA DEPUTADA CIDA RAMOS - DISPONDO SOBRE A 

DIVULGAÇÃO DOS DIREITOS DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA 

PELOS ÓRGÃOS PÚBLICOS DO ESTADO DA PARAÍBA. (EM 

APENSO O PL Nº 2.213/20, DO DEP. WALLBER VIRGOLINO). 

Relatoria do deputado Dr. Érico. O deputado Raniery Paulino é o relator 

especial da propositura. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em 

discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer 

aprovado por unanimidade. 1962/2020 – DO DEPUTADO NABOR 

WANDERLEY - DISPÕE SOBRE A RESERVA DE ASSENTOS 

ESPECIAIS AOS ALUNOS COM TRANSTORNO DO ESPECTRO 

ALTISTA NAS ESCOLAS PÚBLICAS E PARTICULARES DA REDE 

DE ENSINO DO ESTADO DA PARAÍBA. Relatoria do deputado Raniery 

Paulino. O deputado relator pediu adiamento da apreciação da matéria. 

Pedido acatado pela presidenta da sessão. 2036/2020 – DO DEPUTADO 

CAIO ROBERTO - DISPÕE SOBRE A PROIBIÇÃO DOS 

ESTABELECIMENTOS QUE ESPECIFICA DE COBRAR MAIS DE UM 

INGRESSO NOS CASOS EM QUE POR NECESSIDADE ESPECIAL OU 

DEFICIÊNCIA, O EXPECTADOR NECESSITA OCUPAR MAIS DE UM 

ASSENTO. Relatoria do deputado Raniery Paulino. Parecer emanado pela 

aprovação da matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. 

Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 2053/2020 – DO 

DEPUTADO RANIERY PAULINO - ALTERA A LEI 8.996, DE 22 DE 

DEZEMBRO DE 2009, QUE AUTORIZA O AFASTAMENTO DE 

SERVIDORA PÚBLICA QUE POSSUA FILHO(A) PORTADOR(A) DE 

DEFICIÊNCIA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Relatoria da deputada 

Cida Ramos. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o 

parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por 

unanimidade. 2066/2020 – DO DEPUTADO CHIÓ - DISPONDO SOBRE 

A OBRIGATORIEDADE DAS ORGANIZADORAS DE CORRIDAS DE 

RUA, MARATONAS, MEIAS MARATONAS E CONGÊNERES NO 

ESTADO DA PARAÍBA, A CONCEDEREM ISENÇÃO TOTAL NA 

INSCRIÇÃO AOS ATLETAS COM DEFICIÊNCIA E SENÇÃO 

PARCIAL NA INSCRIÇÃO AOS ATLETAS GUIAS, QUE SÃO 

ACOMPANHANTES DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA. (EM APENSO 

PL Nº 2120/2020, DA DEP. CAMILA TOSCANO). Relatoria da deputada 

Cida Ramos. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o 
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parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por 

unanimidade. 2157/2020 - DO DEPUTADO ADRIANO GALDINO – 

DISPÕE SOBRE A INSTITUIÇÃO DO SERVIÇO DE DENÚNCIA DE 

VIOLÊNCIA CONTRA AS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA ATRAVÉS 

DO NÚMERO DE WHATSAPP, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Relatoria da deputada Cida Ramos. Parecer emanado pela aprovação da 

matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. 

Parecer aprovado por unanimidade. 2175/2020 – DA DEPUTADA CIDA 

RAMOS - INSTITUINDO O SELO ACESSIBILIDADE NOTA 10, COMO 

FORMA DE CERTIFICAÇÃO OFICIAL AOS ESTABELECIMENTOS 

PRIVADOS OU PÚBLICOS QUE PROMOVAM ACESSIBILIDADE DE 

PESSOAS COM DEFICIÊNCIA OU COM MOBILIDADE REDUZIDA, 

NO ÂMBITO DO ESTADO DA PARAÍBA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Relatoria do deputado Dr. Érico. O deputado Raniery 

Paulino é o relator especial da propositura com emenda aditiva aprovada na 

CCJR. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o parecer. 

Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 

2242/2020 – DO DEPUTADO WALLBER VIRGOLINO - DISPONDO 

SOBRE A OBRIGATORIEDADE DAS EMPRESAS CENTRAIS DE 

ATENDIMENTO TELEFÔNICO, SERVIÇO DE ATENDIMENTO AO 

CLIENTE (SAC) E CONGENERES ADERIREM MÉTODO DE 

ATENDIMENTO DE CHAMADA DE VÍDEO PARA PESSOAS 

SURDAS, NO ÂMBITO DO ESTADO DA PARAÍBA. Relatoria do 

deputado Janduhy Carneiro. Parecer emanado pela aprovação da matéria 

com apresentação de emenda modificativa. Em discussão o parecer. Não 

houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. 

2280/2020 – DO DEPUTADO CHIÓ - OBRIGANDO OS 

SUPERMERCADOS, HIPERMERCADOS E ESTABELECIMENTOS 

CONGÊNERES NO ÂMBITO DO ESTADO DA PARAÍBA A 

DISPONIBILIZAREM CARRINHOS DE COMPRAS ADAPTADOS 

PARA IDOSOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, NA FORMA QUE 

MENCIONA. Relatoria do deputado Janduhy Carneiro.  Parecer emanado 

pela aprovação da matéria com emenda supressiva aprovada na CCJR. Em 

discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer 

aprovado por unanimidade. 2287/2020 – DO DEPUTADO CHIÓ - 

DISPÕES SOBRE A ACESSIBILIDADE DE DEFICIENTES VISUAIS 

AOS PROJETOS CULTURAIS PATROCINADOS OU FOMENTADOS 
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COM VERBA PÚBLICA ESTADUAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Relatoria do deputado Janduhy Carneiro. Parecer emanado pela aprovação 

da matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. 

Parecer aprovado por unanimidade.  2289/2020 – DO DEPUTADO CHIÓ - 

DISPONDO SOBRE A INSTALAÇÃO OBRIGATÓRIA DE PISO TÁTIL 

EM BANHEIROS PÚBLICOS, NO ÂMBITO DO ESTADO DA 

PARAÍBA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Relatoria da deputada Cida 

Ramos. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o 

parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por 

unanimidade. 2384/2021 – DO DEPUTADO RICARDO BARBOSA - 

ESTABELECE DIRETRIZES PARA O ACOLHIMENTO DE ALUNOS 

DA EDUCAÇÃO ESPECIAL NAS ESCOLAS DA REDE ESTADUAL DE 

ENSINO. RECEBIDO NA COMISSÃO: 03/03/2021. Relatoria da deputada 

Cida Ramos. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o 

parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer aprovado por 

unanimidade. 2390/2021 – DO DEPUTADO JUTAY MENESES - 

DISPÕE SOBRE A INSTITUCIONALIZAÇÃO DE PROGRAMA 

ESTADUAL DE ASSISTÊNCIA DOMICILIAR INTERDISCIPLINAR 

PARA PESSOAS IDOSAS, DEFICIENTES E/OU COM DOENÇAS 

RARAS NO ESTADO DA PARAÍBA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Relatoria do deputado Dr. Érico. A deputada Cida Ramos é a relatora 

especial da propositura. Parecer emanado pela aprovação da matéria. Em 

discussão o parecer. Não houve uso da palavra. Em votação. Parecer 

aprovado por unanimidade. 2624/2021 – DO DEPUTADO JUTAY 

MENESES - DISPÕE SOBRE A OPORTUNIZAÇÃO DE CANAL DE 

COMUNICAÇÃO ÀS PESSOAS IDOSAS E OS DEFICIENTES PARA 

INFORMAREM SUAS NECESSIDADES, COM VISTAS A MELHORIA 

DE ACESSIBILIDADE E INCLUSÃO NO ÂMBITO DO ESTADO DA 

PARAÍBA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Relatoria do deputado Dr. 

Érico. A deputada Cida Ramos é a relatora especial da propositura. Parecer 

emanado pela aprovação da matéria. Em discussão o parecer. Não houve uso 

da palavra. Em votação. Parecer aprovado por unanimidade. Em seguida a 

reunião foi encerrada. Lavrando a presente Ata, os redatores José Ronaldo 

Lima Teotônio, Assistente Legislativo, que depois de lida e aprovada será 

rubricada em todas as folhas e assinada pelo Presidente, conforme o disposto 

no Art. 60, do RI desta Casa Legislativa. Sala das Comissões Virtuais, João 

Pessoa, 14 de abril de 2021 
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